
I а СВАДЬБА

1. Где и как выбирали невесту? В каком возрасте раньше выходили замуж/женились, изменился ли этот возраст сейчас? В каком возрасте девушка считалась старой девой?
2. СВАТОВСТВО: 

а) Кто ездил сватать (жених; родные жениха; люди, специально занимавшиеся сватовством, свахи)? 

б) Как это происходило? Что полагалось сделать или сказать, чтобы сватовство было удачным (перекреститься, сесть под матицу, сесть, захватив ногами несколько (сколько?) половиц; стоять у порога, брать с собой петушью голову)? Что делали со сватами, женихом, получившим отказ (катали на бороне)?

в) Как невеста во время сватовства показывала свое согласие/ несогласие идти замуж (в случае несогласия снимала платок и бросала его на свечу/лампаду, зажженную перед иконой)?

г) Что такое просватыванье? Как но проходило?

д) Дает ли невеста жениху залог (что и когда)? Дарит ли невеста подарки родителям жениха? Когда и что дарит? Дарит ли что-нибудь жених?
3. РУКОБИТЬЕ. 

а) Собирались ли после сватовства родня жениха и невесты для решения хозяйственных вопросов, связанных с браком? Как назывался этот обычай: "рукобитье", "сговор")? 

б) Когда это происходило? 

в) Кто присутствовал?

4. а) Существовал ли обычай осматривать дом и хозяйство жениха? Как он назывался ("смотрины", "смотренье")? Устраивались ли "смотрины" невесты? 

б) Когда и каким образом они происходили?

5. ЧТО ПРОИСХОДИТ В ДОМЕ НЕВЕСТЫ ОТ СМОТРИН ДО ВЕНЧАНЬЯ?  

а) Был ли обычай перед свадьбой устраивать вечеринки в доме невесты? Как их называли? Кто присутствовал (подруги невесты, жених и его друзья)? 

б) Что делали (шили приданое; невеста оплакивала свое девичество, родной дом)?

6. ЧТО ПРОИСХОДИТ В ДОМЕ ЖЕНИХА? 
а) Был ли обычай украшать жениха, его лошадей, чем украшали? Кто и зачем это делает? 

б) Были ли вечеринки в доме жениха? Как они назывались? 

в) Должен ли был жених приглашать гостей на свадьбу? Как это происходило? Кого обязательно приглашали?
7. ПОСЛЕДНИЙ ДЕНЬ ПЕРЕД СВАДЬБОЙ. 

а) Было ли для этого дня какое-либо название? 

б) Что делает невеста ("причитает", "оплакивает" родных, "отдает красоту"- кому и как)? 

в) Что происходит в доме жениха (его моют в бане; дружка отправляется за невестой; начинают готовить свадебный стол)?

8. УТРО В ДЕНЬ СВАДЬБЫ. 

а) Благословляют ли жениха, невесту перед венчанием? Кто и как это делает? 

б) Как происходят сборы невесты? Был ли обычай мыть невесту в бане, расплетать ей косу? Кто это делал? Как одевали невесту к венцу, что делали, чтобы защитить ее от порчи (ставили на сковороду, втыкали в одежду булавки, обматывали рыболовной сетью)? 

в) Должны ли были посланные за невестой "выкупить" ее, каким образом?

г) Делали ли подставную невесту?

9. ПРИДАНОЕ. 

а) Что давалось в приданое? 

б) Кто отвозил его в дом жениха? Когда это делалось? Давали ли угощенье тем, кто привозит приданое? Известен ли обычай размораживать того, кто привез приданое (поить водкой, чтобы он сошел с сундука с приданым?

10. ДЕНЬ ВЕНЧАНЬЯ. 

а)  В какой день предпочитали венчаться, какой считался плохим? 

б) Что означает снег, дождь, вихрь в день венчанья ("невеста мутовки лизала")?

в) Не нужно ли ехать к венчанью на сытый/голодный желудок?

11. СВАДЕБНЫЙ ПОЕЗД. 

а) Как украшали свадебный поезд? 

б) В каком порядке едут участники свадьбы? Едут ли жених и невеста вместе? 

в) Не было ли обычая везти невесту к венцу с закрытым лицом? Зачем так делали? 
г) Кто и когда перегораживал дорогу поезду? Что должны были сделать молодые? Можно ли объехать заставу другой дорогой (не опасно ли это для молодых)? Зачем это делали?
д) Не нужно ли обязательно переехать через мост (7 мостов)?

12. ПРИЕЗД ОТ ВЕНЦА. 

а) Пекли ли для встречи молодых специальный хлеб, как он назывался ("коровай")? Как он выглядит, украшен ли чем-либо? Кто встречает молодых с караваем? Можно ли ломать каравай или другой свадебный хлеб? Что с караваем делали впоследствии (жених делил каравай и раздавал всем гостям)? 

б) Какие еще обрядовые действия совершались при встрече молодых (мели перед ними дорогу; бросали зерно и деньги; запрещали молодым стоять под воронцом, матицей)? Засевали ли потом это зерно (чтобы лучше молодые жили)?
13. СВАДЕБНАЯ ЕДА. 

а) Кто готовил еду но свадьбу? 

б) Пекут ли другой хлеб, кроме каравая? Какой? 

в) Существуют ли специальные обрядовые свадебные кушанья, какие (каша, рыбник)? 

г) Приносят ли гости на свадьбу хлеб или другое угощение?

14. ПЕРВЫЙ ДЕНЬ СВАДЬБЫ. 

а) Сколько дней длилась свадьба? Как назывался первый день? 

б) Кто присутствует в первый день? В каком порядке сидят гости за столом?  

в) Был ли обычай сажать молодых отдельно от гостей? Каким образом сажали молодых? (На шубу, сковороду; сажали невесте на колени ребенка)? Зачем это делалось? Был ли обычай кормить молодых раньше, чем гостей? Не заставляли ли молодых использовать одну вещь на двоих (есть из одной тарелки одной ложкой; пить из одного стакана; класть на колени одно  полотенце на двоих)?

г) Что происходит во время свадебного стола (гости дарят подарки, деньги; дарят что-либо родным невесты)? Как это происходило? Что кричит гости, желая, чтобы молодые поцеловались (“горько", "порох")? Должна ли была невеста потчевать гостей?

д) Остаются ли гости на ночь? Молодые были в первую брачную ночь в доме одни? Не мешал ли им кто-нибудь? Как?
е) Расплетали ли невесте косу? Кто это делал (крестница; младшая сестра; крестная)? Как это называлось (окрутить невесту)?

ж) Известен ли приговор: “Ехали путем-дорогой, видели горшок с вологой...“? Когда и для чего он произносился?

15. а) Было ли СВАДЕБНОЕ ДЕРЕВЦЕ, как оно выглядело (деревце; ветка дерева; другая растительность)? Где оно находилось?

б) 

16. СВАДЕБНЫЕ ЧИНЫ. 

а) Как назывались участники свадебной процессии (дружка, тысяцкий, товарищи, помисельница)? Кто это был (родственники; друзья; крестные родители)? Сколько их было?

б) Какие функции они выполняли? Известнен ли обычай, когда в первую брачную ночь или до брака помисельница спит с женихом и невестой?

17. БРАЧНАЯ НОЧЬ. 

а) Где устраивали постель молодым и кто и как ее готовил? 

б) Кто провожал молодых? 

в) Кто и как их “будил” (били горшки, пустые или с кашей; с какими словами)?

18. "ЧЕСТНОСТЬ" НЕВЕСТЫ. 

а) Какие действия, предметы указывали на "честность" или "нечестность" невесты (били горшки; зять ел блины с середины или с краю; подносил теще вино в дырявом или целом стакане; на стол ставят пустой - без рыбы - рыбник)? 

б) Была ли словесная формула вопроса, к жениху, какая (напр., "лед ломал или грязь топтал", “глину месил или в прорубь пал”)?

19. ВТОРОЙ ДЕНЬ СВАДЬБЫ. 

а) Как назывался второй день свадьбы? Кто присутствовал в этот день? Приносят ли гости с собой еду? Как одевали невесту во второй день?
б) Дарит ли невеста в этот день что-либо новой родне? 

в) Должна, ли невеста подмести пол, принести воды? Зачем? Как это происходило, был ли обычай мешать невесте? Делала ли она это одна или с женихом?

г) Водили ли в этот день молодых в баню? Был ли обычай мешать молодым мыться в бане? Мазать молодых (тещу, сватью) сажей? Носить им в баню крошанку(что это такое)?

20. В какие моменты свадьбы БИЛИ ПОСУДУ ("будили молодых", разбивали о баню, где мылись молодые), зачем? Кто это делал? Говорили ли при этом что-нибудь?

21. а) Существовал ли обычай молодым посещать семью невесты вскоре после свадьбы? Как назывался этот обычай ("хлебины", "отвод")? Когда это происходило? 

б) Какие обрядовые действия совершали теща и зять (кормили зятя кашей, блинами)?

22. Как называли жениха, переходящего жить в дом невесты (приёмыш, кормыш, прима\к, живо\т(н)ик)? Что он должен был делать во время или накануне свадьбы (спать на бороне)?

23. В какие праздники, определенные дни в году, принято было родителям молодой навещать дочь или дочери - родителей (в Покров; 40-й день после свадьбы; день "40 мучеников")? Какие полагались гостинцы (каша; рубаха для зятя; 40 "тетёрок"- фигурок из теста)? Не говорили, что любимого зятя приглашает до Покрова, а нелюбимого – после?

24. ЛЮБОВНАЯ МАГИЯ. 

а) Какие совершались обряды с целью "присушить" (поили мужчину вином с менструальной кровью) или "отсушить" (наговаривали на чайную заварку и пили, остригали когти собаке и кошке и давали выпить молодым) молодых, парня или девушку? Как назывались эти обряды и заговоры (присушка, отсушка, остуда)? 

б) Известны ли случаи порчи молодых на свадьбе (кидали стручок гороха с 9 горошинами перед свадебным поездом, шептали на деньги и кидали молодым на стол, мазали медвежьим салом оголобли повозки, ворота)? Как от этого защищались? 

в) Был ли обычай приглашать колдуна на свадьбу? Что он мог сделать, если плохо угощали (превратить гостей в волков, медведей)?
25. СВАДЕБНЫЕ ПЕСНИ. 

а) Какие песни пелись на свадьбе ("причитания", величальные, лирические)? Запишите тексты этих песен. 

б) Кто пел эти песни и когда?

26. Известны ли случаи МНОГОЖЕНСТВА или рассказы о нем? Чем оно мотивируется?

27.  Когда можно и когда нельзя играть свадьбы (в пост, во время траура)? Можно ли играть две свадьбы в один день?

28. Чем отличается сватовство и свадьба 

а) Вдовца/вдовы, разведенного/разведенной? Было ли принято свататься и играть свадьбы?

б) Сироты? Не причитала ли сирота-невеста на могиле родителей?

в) Возможны ли браки между родственниками? При какой степени родства?

г) Возможно ли вступление в брак младшего брата/сестры до старшего? Что говорили, если младший брат женился раньше старшего: через сноп измолотил; под лохань посадили; через порог перескочил; дорогу переступил; на бороне прокатил? Можно ли братьям/сестрам/брату и сестре играть свадьбы в один год?
29. Были ли случаи похищения невесты? Кто, как и когда похищал? Что делали родители похищенной невесты?

30. ЗАПРЕТЫ И ПРЕДПИСАНИЯ ВО ВРЕМЯ СВАДЬБЫ. 

а) Известны ли запреты: молодым наступать на порог; проходить между молодыми; ставить на стол/наоборот, убирали со стола соль; дарить зеркала; "ломать" свадебный стол (выходить из-за него раньше других) и т.д.? Можно ли кому-то мерить платье/кольцо невесты?
б) Какие действия и когда предпринимали жених и невеста, чтобы быть главным в семье (наступать на ногу во время венчания; касаться притолоки, входя в дом жениха, приехав от венца; невесте: став на порог нового дома, сказать «Я овечка, да всем волкам волк»; во время венчания поднимать свечку выше, чем у другого; первым/-ой войти в церковь, у кого рюмка разобьется, тот и будет хозяином, и т. п.)?

31. СТАТУС ЧЛЕНОВ СЕМЬИ. 
а) Как невеста называет родственников жениха (богоданные)?

б) Как называются в семье хозяин, хозяйка (большак, большуха)? Когда и как переходит бо\льшина (статус хозяина и хозяйки) от стариков к младшим членам семьи (к кому именно)? Какие действия/тексты при этом совершаются/произносятся (свекровь передает снохе мутовку и самовар)? Как называются другие возрастные категории, как ритуально и символически обозначается переход из одной в другую (шутки, одежда, место за столом и проч.)?

в) Как родители называли жену сына (молодица)?
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