
IIa. РОДИНЫ

1. МЕНСТРУАЦИЯ. 

а) Как называли (краски, рубаха, на себе, гости пришли, демонстрация, моется)? Принято ли было об этом рассказывать посторонним/родным (мужу, матери)? Как им об этом говорили?

б) В каком возрасте у девочки должна начинаться менструация? Какой возраст считался слишком ранним/поздним? Какие с этим связаны приметы (о ее судьбе, о замужестве, о рождении детей)? Какие существовали запреты, связанные с первыми месячными (нельзя рассказывать матери, иначе всю жизнь месячные будут обильные и болезненные)?

в) Какими гигиеническими средствами пользовались женщины в эти дни? Что с ними делали потом (выбрасывали, сжигали, закапывали, чтобы никто не увидел, стирали и снова использовали и т. д.)? Как нельзя было с ними поступать (сжигать, выбрасывать и т. п.), почему? Где можно/нельзя было их мыть (обязательно выстирать самой), куда надо было выливать воду, в которой их стирали (наопашку, на перекресток)? Как сушить (так, чтобы висели выше головы)? Не примечали, как отстирывается менструальная кровь (плохо – человек недолго будет жить, хорошо - наоборот)?
г) Что запрещалось делать в эти дни (ходить в церковь, прикасаться к иконам, ходить за водой, выгонять корову (первый раз в году/каждый день), мыть покойников, присутствовать на похоронах, спать с мужем, сажать что-либо в огороде, ходить в лес (медведь почувствует), посещать общие праздники, места гуляний, присутствовать на свадьбе, похоронах, крестинах, ходить на кашу, быть крестной, дружкой, свидетелем и т. п.

д) Использовалась ли менструальная кровь в ритуальных и магических целях (например, в любовной магии - добавлялась в вино, в чай, в пищу и т. п.)? Каковы были последствия этих действий (мужчины умиради, сходили с ума и проч.)?

е) Как можно было уменьшить боли и количество выделений во время месячных (определенным образом, в определенное место выливать воду, в которой стиралось испачканное белье и тряпки; приговаривать «Гости, будьте три дня, на четвертый уходите»)? 
ж) Существовало ли представление о «передаче» месячных от одной женщины к другой? Как это называлось (смешение)? Какие запреты надо было соблюдать, чтобы этого не случилось (не ходить друг с другом в баню, отдельно стирать белье, не сидеть рядом или на том же стуле и проч.)?

2. ЗАЧАТИЕ.

а) Как можно повлиять на зачатие вообще (есть семена каких-либо растений (лен, бобы, горох и т. п.), части тела каких-либо животных, рыбы)? Делали ли с этой целью что-нибудь на свадьбе (сажали невесте на колени ребенка (замена), клали яйцо за пазуху,  и т. д.)? 

б) Как объясняли детям, откуда они появились (нашли в капусте, купили в магазине, Бог дал, принес аист и т. д.)?

в) Есть ли душа у зародыша, откуда она приходит, когда? 

г) Как  можно избежать зачатия? Что и кто для этого делал (строители при закладке дома, молодые на  свадьбе и т. д.)?

д) Что делали, чтобы рождались дети желаемого пола (мальчика сажали невесте на колени во время свадьбы, беременную заставляли пить молоко и т. п., супруги клали под кровать топор, мужчина во время полового акта надевал на голову шапку или повязывал платок, женщина поворачивалась на левый или правый бок, опоясывалась мужниным поясом; под постель клали предметы - какие: топор, молоток, шапку; везли беременную в роддом на кобыле/мерине соответственно; проводили половой акт в том месяце, когда зачали предыдущего ребенка нужного пола)? Считалось ли, что если женщина во время полового акта спит, то будет мальчик, а если активна, то девочка/если муж жену больше любит, то мальчик, если жена мужа - девочка?
е) Какие дни считаются благоприятным/неблагоприятным для зачатия (праздники, Святки, посты, менструация, какое-то время суток, полнолуние и т. п.)? Как это отражалось на жизни и здоровье детей? Обладали ли дети, зачатые в это время, какими-то особыми свойствами (могли заговаривать болезни, наводить порчу)?

ж) Женщина, имеющая много детей. Как ее называли (многодетная, зайчиха, кошка)? Как к ней относились? Что является причиной этого?

з) Женщина, не имеющая детей? Как ее называли (бесплодная, безродная, пустая, овца, кукушка, пустое дупло)? Что является причиной бесплодия (грех, порча, болезнь)? Можно ли было ее приглашать в крестные, в няньки, в повитухи, в свидетели на свадьбе и т. п.? Как можно было избавится от бесплодия? К кому обращались? Кому молились (ели почку с вербы, которую принесли в Вербное воскресенье из церкви)?

и)  Нежелательная беременность. Как можно было избавится от нее? К кому обращались? Считалось ли избавление от нее грехом? Какое наказание за это ждало женщину (на том свете есть рыбники со своими загубленными детьми)? Когда (после смерти, на том свете, при жизни)? Как называли женщину, сделавшую аборт (духодумка)?
й) Выкидыш. Есть ли у него душа? Где хоронили (во дворе, в подполье, по порогом, на кладбище и т. д.), в чем (в маленьком гробике, в коробочке, в лапте)? Давали ли имя?

3. БЕРЕМЕННОСТЬ. 

а) Как называли беременную (беременная, в положении, на сносях, тяжёлая, брюхатая, толстая и т. д.), беременность (на чужие/живые ножки пошла)?

б) Забеременевшая без мужа, не от мужа. Как называли (гулящая, заугольница, беззаконница, блядь и т. д.)? Как к ней относились? Как относились к отцу ее ребенка? Как называли ее ребенка? Как к нему относились?

в) Как узнавали о наступлении беременности (по лицу: хорошеет)? Как определяли срок родов?

г) Первое шевеление. Когда должно быть, какие приметы и гадания с ним связаны (ребенок будет похож на того, на кого беременная посмотрела в этот момент, ребенок будет красивым и белолицым, если мать в это время смотрить на что-либо белое)? Что надо делать женщине после, того, как она это почувствует (идти в церковь на исповедь, чтоб были легкие роды; посмотреть в окно, если хочет мальчика, в зеркало, если девочку)?

д) Надо ли было скрывать  беременность от чужих людей (от мужа, от родных), почему (роды будут более легкими/ребенок будет более спокойный)? Когда сообщали им об этом, что говорили?

е) Как гадали о поле будущего ребенка (по форме живота, по цвету лица, внешнему виду беременной, по ее характеру, гадали с иголкой, заставляли беременную лечь на пол и встать, выбрать один предмет из ряда других, показать руки, примечали что беременная ест: огурцы, яйца – мальчик, капусту - девочка)? Кто (особые люди, сама женщина, родные)?  Гадали ли по поведению беременной о характере, жизни ребенка? Как гадали о поле следующего ребенка по поведению/внешнему виду предыдущего (первое слово "мама", ребенок рождается с "косичкой" – следующий будет девочкой)?
ж)  Какие были запреты в поведении для беременной, чем они объяснялись (ходить на похороны, на кладбище (если этого нельзя было избежать, то какие меры принимались – за пазуху клали ложку, красную тряпку и т. д.), подходить к покойнику (трудные роды, смерть ребенка, бледность, холодность), ходить в лес (медведь, россомаха не любят беременную), садиться на камень (плацента прирастет к матке), на порог (роды будут неудачными/жених воротится), петь (ребенок будет крикливый), контактировать (держать на руках, бить, гладить, пропускать между ног, убивать) с животными (кошкой, собакой, коровой, лягушкой и т. д. - трудные роды, щетинка на спине у ребенка, родимое пятно у ребенка в том месте, за которое беременная схватится и т. д.), разорять птичьи гнёзда (трудные роды), давать/брать что-либо взаймы или в долг, участвовать в обрядах и торжествах (свадьбе, похоронах, крестинах, ходить на кашу), быть крестной, дружкой, свидетелем и т. п., вязать, прясть, носить на шее какие-либо предметы (ребенок запутается в пуповине), есть горькое, соленое (ребенок будет злой, у него будет горькая судьба), выходить из дома после захода солнца, ругаться, присутствовать при происшествиях (пожар – у ребенка будут красные родимые пятна; эпилептический припадок и т. п.), вязать, закидывать руки за голову во время сна, высоко поднимать руки, работать внаклонку (ребенок запутается в пуповине), много спать, особенно днем (заспит сон у ребенка), спать на спине, стричься (силу у ребенка отнимет), пить много воды (ребенка "ущемляет"), работать в праздники, перешагивать через нож (трудные роды), лечить и вырывать зубы, краситься и делать прически? Распространялись ли запреты на мужа?

з) Как беременную можно было защитить от сглаза и порчи (носить на шее зубчик чеснока, крестик, булавки в подоле платья, пояс, одежду мужа и т. п.)?

и) Что делали, чтобы роды были легкими? Кому и как молились (Богородице, святой Варваре, Параскеве-Пятнице, Николаю-угоднику, Соломее/Соломониде)? Были ли специальные иконы?

й) Отношение к беременной окружающих. Можно ли было ругать беременную, браниться при ней? Можно ли было не исполнить ее желания, почему (у ребенка будут родимые пятна в форме не полученных предметов, что-то случится с вещами, того, кто ей отказал, мыши съедят всю его одежду)? Как можно было избежать этих неприятностей (бросить вслед беременной уголек и т. п.)?

к) Можно ли было во время беременности готовить ребенку пеленки, одежду и т. п.? Почему (ребенок долго не будет жить)? Известна ли поговорка “Не дери пеленки впереди ребенка“?

л) Как назывались «прихоти» и особенное состояние беременной (тошнота, рвота) (забожала, на живые ножки захотела, захотела с пуза, с живота, поносы ломают)?

4. РОДЫ.

а) В каком месте считали нужным рожать (в доме, в бане, в хлеву, во дворе и т. д.) и на чем (на полу, на соломе, на кровати)? Где нельзя было рожать? Запишите рассказы о родах.

б) Кто мог / не мог присутствовать (муж, мужчины, посторонние, девушки, не рожавшие, бездетные женщины)? Что они делали (молились, помогали)? Нужно ли было скрывать роды?

в) Когда звали повитуху (в начале родов, в конце, на следующий день, только в случае тяжелых родов)?

г) Как облегчали роды (расплетали волосы, развязывали узлы, открывали окна, двери, трубу, сажали на теплое, снимали кольца, украшения, передавали родильные муки мужу (заранее, во время свадьбы – невеста кувыркалась через жениха; причиняли мужу боль во время схваток), держали одежду мужа (пояс, штаны), старались с кем-то не видеться (с матерью) перед родами, читали заговоры, приговоры (какие?), кто читал, где, читали ли их на какие-то предметы, что делали с этими предметами, давали роженице что-либо съесть, выпить (масло, воду, соль, хлеб, яйцо, что-то противное – волосы, вши, мышиный помёт), из чего (обуви, с рук, из подола), зажигали свечи, лампады, обмывали роженицу водой (какой – с иконы, с креста, пропущенной через зубы, прточной водой с яцом, пропущенной через рубаху), водили через порог, улицу, сколько раз, обводили вокруг стола)?

д) Прощалась ли роженица перед родами с родными и домашними, просила ли прощения у них (наоборот – они у нее)? 

е) Гадали ли о жизни ребенка по тому, как он рождался (лицом вверх/вниз, ногами/головой вперед, с волосами на голове, теле, с ногтями)?

ж) Что давали роженице сразу после родов (святой воды, чаю (чтобы молока было больше), хлеба, соли, водки)? Зачем? Кто давал (повитуха, муж), что при этом говорили (на доброе здоровье)?

5. ПЛАЦЕНТА. 
а) Как называли (место, детское место, послед, половина)? 

б) Что делали, если долго не выходил («выманивали» на свет, на хлеб)? 

в) Куда его убирали (закапывали, выкидывали, сжигали) – в подпол, под порог, под угол дома, на кладбище, в огороде? В чем (в тряпке, лапте, полотенце, коробочке)? Как примечали место, в которое убрали/закопали его? Зачем? 

г) Что нельзя было с ним делать, чего старались не допустить?

6. ОКОЛОПЛОДНЫЙ ПУЗЫРЬ. 

а) Как называли (рубашка, сорочка). 

б) Считался ли особенным ребенок, в ней родившийся (счастливым)? Как его называли? 

в) Куда ее убирали после? Хранили ли? Зачем? 

г) Как можно было потом использовать (брать с собой, отправляясь в армию, на суд, лечить бессонницу, эпилепсию)? Можно ли было передавать другим людям. Что должно произойти в случае ее потери (счастье потерять)?

7. ПУПОВИНА. 

а) Кто перерезал и завязывал (отец, повитуха, свекровь)? 

б) Чем перерезали (ножом, волосом, ножницами, топором)? На чем перерезали мальчикам/девочкам (прялка, топор), почему? Чем завязывали (нитью, волосом матери/повитухи)? 

в) Гадали ли по ее виду о жизни ребенка? 

г) Где и до какого возраста ребенка хранили засохший кусочек пуповины (с «рубашкой», под матицей, у икон, зашивали в подушку ребенку, в одежду)? Зачем (от детской бессонницы, от сглаза и порчи, в шесть-семь лет давали ребенку развязать – развязать ум)? Мыли ли с пуповины (если плачет)?
8. РОЖЕНИЦА.

а) Как называли только что родившую женщину, какое время она такой считалась (рожёнка, роженица, родиля, полая)?

б) Можно ли было роженице оставаться одной в комнате, в доме? Что могло с ней случиться ("у роженицы 40 дней смерть за плеачами", могла ошалеть)? Что предпринимали в случае необходимости ее (клали под/в кровать, на порог топор, соль, ножницы, икону)? Разрешали ли роженице садиться за общий стол, ходить в церковь, выходить из дома (днем, ночью), ходить за водой к колодцу/реке?

в) Кто был роженице опасен, почему? Как защищались от сглаза, порчи, нечистой силы? Какие предметы надо было иметь при себе, в кровати (иконки, крестик, топор, нож, ножницы, соль, уголек)?

г) Совершалось ли через какое-то время обрядовое очищение роженицы: омовение (когда и как это делали, кто участвовал (повитуха, роженица, отец, ребенок, все, кто был в доме во время родов), воцерковление (когда и как первый раз после родов роженицу водили в церковь)?

9. НОВОРОЖДЕННЫЙ.

а) Во что заворачивали первый раз (в пеленку, рубаху отца/матери - старую, новую, подол юбки)? Зачем (чтоб отец любил, чтоб спокойней был, чтоб хорошо спал)? Кто это делал (отец, мать, повитуха), зачем? Кто первый брал на руки?

б) Когда первый раз купали? Кто это делал (например, отец, чтобы ребенок был спокойный; свекровь), где, как? Что клали в воду (деньги, траву, икону, крестик, уголек, засушенную летучую мышь)? Куда и как выливали эту воду (наопашку, как можно выше на угол, на улицу, запрет выливать вечером, а нужно ждать до утра)? Как это делали (молча, с приговором: Парная банюшка, хрустальная каменка, чур мое тело, чур мою кровь на сон, да на рост, да на долгий век)?
в) Можно ли было оставлять его одного в комнате, доме? Почему? Как долго (до крещения, всё время, пока кормят грудью)? Если надо было уйти, как защищали младенца (клали в/под колыбель нож, веник, материну одежду)? Запишите былички об «обменышах» - отставленных одних и подмененных нечистой силой детях.

г) Можно ли было бранить ребенка, браниться при нем? Почему?

д) Можно ли было показывать его чужим, ходить с ним в лес, держать на свету, переходить реку, ходить на кладбище, на похороны, на свадьбу, крестины;  брать на руки, сидя за столом во время еды; брать руками в хлебном тесте? Как долго нельзя (до 40 недель)? Почему (комолым будет – что это значит?)?

е) Что значит заспать ребенка? От чего это случается (грех матери)? Считалось ли это грехом? Что должна потом делать мать, чтоб искупить вину (ходить в церковь, раздать разным детям сорок крестиков)?

ж) Нужно ли просить хозяина (домового) принять новорожденного, когда вносишь его в дом? Как?

з) Считалось ли, что первый ребенок должен быть похож на мать, если это мальчик, и на отца, если девочка? Почему (счастливый будет)? Не было ли примет/запретов, в связи с первым шевелением (на кого роженица в этот момент посмотри, на того ребенок будет похож, запрет ойкать)?
10. ПОВИТУХА. 

а) Как называли (бабка, бабушка, повитуха, знатуха)? Как называли ее работу (повой, бабить). Что говорили детям об их повитухе?

б) Кто мог/не мог быть повитухой (бездетная, замужняя, гулящая, у которой дети часто умирали)?

в) Как ее звали на роды, кто (например, приглашали посмотреть корову)? Могла ли она отказаться?

г) Как ей платили за работу (давали ткань на рукава, полотенце, мыло, платок, деньги), когда (сразу, через несколько дней, на каше)? Когда, как и кто ей давал плату? Сколько дней она находилась в доме у роженицы? Как и когда она уходила?

д) Считалось ли ее обязанностью мыть новорожденного и роженицу? Когда, как, где?

е) Были ли у повитух особые праздники, когда? Как их отмечали (повитые ею дети приходили в гости и дарили подарки, какие)? 

ж) Смерть и похороны повитухи. Приходили ли на похороны повитые ею дети? Передавала ли она кому-нибудь свои знания перед смертью? Что кладут в гроб повитухе (пеленки, красные/голубые ленты)?

з) Могла ли повитуха предсказать судьбу принимаемого ею ребенка (могла увидеть его будущее, посмотрев снаружи в окно дома, где он родился)?

11. ПРАЗДНОВАНИЕ РОЖДЕНИЯ РЕБЕНКА.
а) Как называли (каша, родины, "обмыть ножки")?
б) Кто приходил? Нужно ли было специально приглашать, или приходили сами? Кто не должен был приходить (незамужние, нерожавшие, бездетные, беременные, мужчины)? Приглашали ли повитуху?

в) Что приносили в подарок роженице и новорожденному. Как это называли (на зубок, на здоровье)?

г) Что в этот день готовили? Варили ли кашу? Если варили, то делали ли с ней что-нибудь, прежде чем съесть (поднимали, втыкали ложки, бросали деньги)?

д) Отец. Не смеялись ли над ним, не заставляли ли съесть/выпить что-то противное, пересоленное (кашу)?

е) Показывали ли гостям ребенка? Как его называли?

ж) Отличалось ли празднование рождения девочки, мальчика, первенца, двойни?

12. КОРМЛЕНИЕ.

а) Когда первый раз прикладывали к груди (сразу после родов, через шесть недель, после крещения ребенка), почему? Кто кормил всё это время?

б) Как долго кормили грудью?

в) Когда нельзя было кормить (в посты, послеродовой период)? Чем кормили в этих случаях?

г) Можно ли было кормить ребенка при ком-то, почему (станет меньше молока), отдавать свое молоко другому ребенку, не кормя его непосредственно своей грудью (будет болеть грудь), допускать, чтобы молоко попало на огонь, на горячее (нельзя, а то молока будет мало или оно пропадет)?

д) Если молока было мало, что делали, чтобы его стало много (пили укропную воду)?

е) Если молока было много, что делали, чтобы его стало меньше (сцеживали на горячее/на плиту, сухое, на распаренный веник, на камень и т. д.)?

ж) Если ребенок умирал, как мать поступала с молоком (носила на могилу ребенка, отдавала другим детям и т. д.)?

13. КРЕЩЕНИЕ.

а) Когда считали необходимым крестить ребенка (сразу после рождения, через шесть недель, через три дня и т. п.)?

б) Кто крестил (священник, повитуха, старая женщина), где (в церкви, дома)?

в) Восприемники. Кого приглашали? Как называли их по отношению к родителям и к ребенку, мальчику и девочке (крестный, крестная, божат, божатка, кум, кума)? Можно ли отказываться быть восприемником? Каковы были обязанности восприемников по отношению к крестникам?

г) Кто присутствовал при крещении (восприемники, отец, мать, повитуха)? Кто нес ребенка в церковь и обратно? Существовали ли обряды, сопровождающие отправление на крещение, принесение ребенка после крещения (идти на крещение на голодный желудок)? Кому нельзя было присутствовать (мать, отец)? 

д) Как поступали с водой, которой крестили младенца (выливали во двор, наопашку, на угол дома)? Кто это делал, зачем? Гадали ли по ней?

е) Какие были гадания во время совершения обряда о будущей жизни ребенка (потонет или будет плавать воск в купели, закричит/не закричит ребенок при погружении в купель, обмочится и т. п.)?

ж) Устраивали ли праздник по случаю крещения младенца? Где? Как называли праздник? Кого приглашали/не приглашали (повитуху, родственников, незамужних девушек, нерожавших женщин и т. п.)? Кто что дарил ребенку? Что готовили, совершали ли какие-либо действия с этой едой (каша)?

з) Кто покупал/шил крестильную рубашку, крестик, оплачивал крещение?
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