
IX. СТРОИТЕЛЬСТВО.

1. а)Как выбирали МЕСТО для закладки дома: оставляли на этом месте хлеб на ночь и проверяли его сохранность, выходили на предполагаемое место босиком, спали на этом месте и гадали по сну и т.д.? На каком месте нельзя было строить дом и почему (на пожарище, на месте, где раньше было кладбище, баня, дорога)?

б) Как нельзя располагать дом (боковой стеной к дороге, реке)?

2. Считалось ли опасным подходить к ЗАЛОЖЕННОМУ ДОМУ? Кому это было опасно (напр., женщинам) и почему (напр., родятся близнецы)?

3. СТРОИТЕЛИ 

а)Могли ли навести порчу на дом или человека и каким образом?

б)Как расплачивались со строителями, как передавали деньги (не голой рукой)? Как принимали дом (изображали недовольство)?

в)Запишите былички об испорченных (не только строителями), проклятых домах.

4. Как называлось ПРАЗДНЕСТВО, посвященное закладке 

а) фундамента, первого венца (окладное)?

б) потолочной балки, матицы?

в) конька или князевого бревна (князевое)?

г) прорубанию окон или возведению стен до уровня окон (подоконное)?

д) закладке и первой протопке печи (окладное, дымовое)?

Какие совершались в это время действия строителями (стучали топором по коньку, садились на матицу и т. п.) и хозяином (ставил угощение строителям - как)? Где праздновали (в строящемся доме)? 

5. НОВОСЕЛЬЕ. 

а) Как называется переезд в новый дом (влазины, входины и т.д.)? В какое время переходили (ночью)? Что при этом говорили? Кто первым должен был войти в дом (мужчина, посторонний)?

б) Какое животное впускали в дом, прежде чем в него войти: кота, петуха и т.д.? Почему (кот=богатство, петух=веселье)? Когда  впускали  животное в  дом,  смотрели, какое оно  выбирало  себе  место? Не царапали ли кошкиными когтями порог? Зачем? Не давали ли лошади посмотреть на кошку перед переездом?
в) Какой предмет вносили в дом первым: икону, стол, квашню, чайник, и т.д.? 

г) Какие предметы вносили для того, чтобы дом был благополучным: полное ведро, хомут, помело, метлу, щепки и т.д.? Не втыкали ли в порог нового дома иголки перед заходом? 

д) Был ли обычай спать первую ночь (несколько ночей) до переезда в новую избу в еще не вымытом после строительства доме? Белить печку?

е) Звали ли гостей на новоселье. Что они дарили (полено)? Что при этом говорилось (Жить-бога\теть, куни\ть-мохна\теть)?

ж) Когда в первый раз белили новую печку? Кто это делал?

6. Что КЛАЛИ ПОД УГЛЫ строящегося дома (монеты, жито, муравейник и т. д.)? Зачем?

7. СТРОИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ 

а)Какие деревья нельзя использовать для строительства (завитые, имеющие 2 сердцевины, поваленные ураганом, сломленные молнией, имеющие трещину)? Почему?

б)Как  рубят  лес  на  строительство (в какую сторону должно упасть, платят ли выкуп)?

в)Какие камни нельзя использовать в качестве фундамента (лежачий камень, жернов, камень от церкви)? Почему (будет пугать)?

г) Когда рубят лес на дрова (в полнолуние)?

8. Как ЗАЗЫВАЛИ ДОМОВОГО в новый дом ("Хозяин-батюшка, пойдемте с нами вместе, хлеб да соль кушать")? Не перевозили ли его из старого дома в горшке с углями, в лапте, вместе с мусором, в специально сделанных маленьких саночках? Как просились у живущего в доме домового (просят "освободить пожить").

9. Какие существуют обряды и верования, связанные со строительством ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПОМЕЩЕНИЙ: 

а) бани (в новой бане мыли первым кота, куклу, мужчину (зачем?); запрещено держать зеркало, иконы)? Говорят ли, что при входе в новую баню нужно стукнуться (левым) коленом о (левый) косяк? Можно ли крестить в бане детей (нет, потому что "нечистое" место)? Можно ли гадать в бане (нет, потому что "чистое" место)?

б) хлева (приносили муравьев, чтоб плодился скот; положить хлеб-соль под углы; должно быть нечетное число венцов; при ремонте нельзя добавлять венцы снизу)?

в) амбара и проч.?

10.  УСТРОЙСТВО ДОМА. 

а)Какое количество венцов  должно быть в доме (нечетное)?

б)В какую сторону должны быть повернуты окна (на юг, к дороге, к озеру)? На какой высоте они должны располагаться (на уровне печного шестка)? Почему (отпотевать не будут)? На каком бревне делали окна (на нечетном)?

в)В какую сторону должны открываться двери в дом? Почему (внутрь, чтоб жилось богато)?

г)Сколько должно быть в доме порогов (3; нечет)?

д)Сколько  должно  быть  ступенек  в  доме на  лестнице (чет или  нечет)?

е)Кто  забивает  первый  гвоздь  в  доме (хозяин)?

ж)Можно ли подрубать дом/двор/баню (т.е. менять нижние сгнившие венцы)?

з)Приносят ли в дом (на чердак) муравьев? Зачем (чтоб было сухо)?

11. УКРАШЕНИЯ ДОМОВ. Какие детали домов украшают (окна, углы дома, дверные косяки, фронтоны, внутреннюю нависающую над домом часть крыши, конек крыши)? Как? Почему? Кто (специальные мастера или строители)? Что означают цветы, животные, солнышки и проч. изображения на фронтонах, внутренних сторонах скатов крыш, дверных проемах, углах и др. частях домов? 

12. ИНТЕРЬЕР ДОМА.
а)Как в доме стелют пол (вдоль или поперек матицы)? Почему?

б)Как ставят стол, лавки?

в)Как расположен большой угол (с иконами) относительно сторон света и относительно двери и печи (справа или слева от входа)?

г)Как следует ставить кровать относительно пола (вдоль или поперек, в зависимости от пола человека), икон? Как кладут покойника относительно пола, икон?

д)Можно ли стоять/сидеть на пороге, спотыкаться о порог? Почему? Считается ли, что девка, которая часто стоит/сидит на пороге, будет гулящей?

е)Принято ли держать печную трубу, заслонку, когда печь на топится, открытой или закрытой? Почему? В каких случаях открывают печную трубу, заслонку?

ж)Какие предметы-обереги держат в доме и где именно (верес, березовые, вербные ветки, косу, нож, щучьи зубы, записанные молитвы, заливают ртуть дыру в косяке двери и т. п.)?

з)Какие предметы запрещено вносить в дом (воду из бани, втыкать в стену топор)?

и)Как называется иней/изморозь, появляющиеся внутри дома по стенам (заюшка пришел)?

13. УБОРКА ДОМА.
а)Как часто и в какие дни, в какое время суток подметают, моют пол (в субботу, до захода солнца, не в праздники, не в родительские дни)? Когда нельзя убирать в доме (когда кто-то уехал - как долго?; когда приезжаешь издалека; в праздники; вечером)?

б)Кто и как моет, подметает пол обычно: откуда начинают (из большого угла, из п(р)иру\ба – места в доме за печкой), какими движениями (вперед-назад), вдоль или поперек половиц? Когда моют, подметают пол иначе (в одном направлении от себя, по одной половице, к двери - после выноса покойника)? 

в)Какие известны приметы и поговорки по поводу мытья дома: остаются лужи - муж будет пьяница; нечисто моешь порог - женихи будут нечистые; нечисто моешь порог - оставляешь свекровкины зубы; моешь пол с передыхом - муж будет тебя бить, отдохнет и продолжит; под лавкой/за печью мыть - что замужем/со свекровью жить; будешь мести пол поздно - приснится плохое; где пороги белы, тут и девки добры; плохо моешь – женихи будут некрасивые; пол худо моешь – до снохи, сноха придет, намоет?

г)Сколько раз в году и когда моют потолок, стены (1 раз перед Пасхой - когда именно?)? Желали ли моющим: “Бела лебедь в дом“, "бело Бог на помочь"? Считалось ли, что если во время мытья потолка войдет черноволосый человек, то весь год потолок будет черным?

14. НАЗВАНИЯ. Как и почему назывались следующие части дома:

а)первый венец бревен (основа, основное)?

б)угол дома, где висят иконы (большой, красный, передний, срединный, суточный)? Другие углы? Известна ли поговорка Ищи пятый угол?
в)потолочная балка (матица, грядка, воронец)? 

г)чердак (вышка, потолок)?

д)чердачное окно (слуховое)?

е)фронтон (чело)?

ж)доски с передней части дома, прибитые к скатам крыши (причелины)?

з)украшение, свисающее с гребня крыши на фасаде дома (полотенце)?

и)бревно или доски, закрывающие щель между 2-мя скатами крыши (конек, охлупень)?

й)верхнее бревно, связывающее стропила (под кровлей), на которое приходится гребень крыши (князевое)?

к)печная труба (печной столб)?

л)столб у печи (печной столб, колпак)?

м)место (рама, полка), где висят иконы (божница, боженька)?

Какие обряды и верования связаны с этими и др. частями дома? Какие предметы и для чего держат в этих частях (ветки растений, острые предметы (какие?) на чердаке, за дверным косяком, в пороге; нож за матицей; молитвы, двойной колос на божнице и т. п.)?
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