
XVI. РАСТЕНИЯ

1. РАСТЕНИЯ-ОБЕРЕГИ. Какие растения употреблялись для защиты от нечистой силы, сглаза, порчи: зверобой, верес (можжевельник), верба, пижма, осина, чертополох, рябина, крапива, полынь, чеснок, богородская травка и т.д.? Как их применяли: прикрепляли в доме (над входными дверями, за дверями, над кроватью, за матицей, клали к иконе или за нее), в хлеву; носили с собой (на одном шнурке с крестом, в кармане); окуривали помещение (когда? что при этом говорили?); клали в подойник (верес)?

2. Какие РАСТЕНИЯ и почему нельзя было ВНОСИТЬ В ДОМ: осина, камыш, куриная слепота, горицвет, лопух, вьюнок - мужегон и т.д.?

3. ДЕРЕВЬЯ ВОЗЛЕ ЖИЛЬЯ 

а) Какие деревья и растения нельзя было сажать около дома и почему (ель, сосна, калина, черемуха, рябина, тополь, ива, ольха, сирень – пустит корни под дом, домочадцы буду умирать; деревья высасывают влагу из дома)? 

б) Какие особенно полезно считалось иметь близ жилья и почему (береза, смородина, лиственница, клён, рябина, черемуха, калина, тополь, малина, верес (можжевельник), липа, дуб, осина – от нечисти, осиновые листья собирают)?

в) Где и какие деревья было запрещено рубить (растущие на меже или завале - разделительной полосе земли между полями,- на могиле, около дома, дерево, которое посадил сам)? Почему?

4. ОБРЯДОВАЯ ЗЕЛЕНЬ. Ветками каких деревьев (березы, вербы, ивы, черемухи, вереса, клена, липы и т.д.) украшали дом 

а) в Вербное Воскресенье;

б) в Великий (Чистый) Четверг; 

в) на Троицу? 

Что с ними делали (ставили целые деревца под окнами, у углов дома; вешали ветки над дверями в доме, затыкали за дверь, в углы дома (снаружи или изнутри), хлева; ставили к иконе или за икону; втыкали в могилы; выгоняли ими коров на пастбище, ставили в часовне)? Для чего?

5. Как называются ДВОЙНЫЕ (тройные и т. п.) ПЛОДЫ: колосья, орехи, картофелины и т.п. (спорина, спор, спорынья, двойняшки, близняшки, кумушки, пасынок, жених-да-невеста, двоёнки, двойники)? Что с ними делали: клали за икону, хранили в доме на счастье и на богатство, брали с собой в дорогу в качестве талисмана, давали съесть овцам, клали под подушку для гадания о женихе, запрещали есть женщинам и т.д.? Какие приметы с ними связаны (если найдешь двойной колосок, родишь двойню; будешь богатым; будет хороший урожай)? Какие приметы связаны со стручком гороха с 9-ю горошинами

6. КОЧАН 

а) Как называется кочан капусты (голова, кочан, клубок, балахон, венок, кило\к и т.д.)? 

б) Как называется незавившийся кочан капусты (мошонка, росомаха, распетушье, растрёпа, батоги, пугало, веник)? Что еще обозначают эти слова?

7. ОГОРОД 

а) Что носили “на капусту” или затыкали на капустной грядке: обрядовую и др. зелень (какую именно: вересовые, малиновые, хвойные ветки), какие-нибудь железные предметы (нож), 40 осиновых колышков, камень, горшок, полотно и т.д.? Для чего это делали? 

б) Какие действия совершали при посадке капусты: сажали рассаду с закрытыми глазами (слепко\м), садились на грядку голым задом; валили друг друга в борозду; кружились, держась руками за голову; втыкали крапиву; ругали капусту, если кочан не завязывался и т.д.? Что при этом говорили? 

в) Что делали при посадке тыквы, огурцов, лука, редьки, свеклы и др. овощей, хмеля: сажали рассаду с закрытыми глазами (слепко\м); молча; кричали (сажая редьку: “Редьку сажу!“); смеялись; во время посадки запрещалось есть; крестили рассаду после посадки; клали икону/монету в грядку; пускали  кота погулять по грядкам; целовались через грядку; танцевали у грядки; крали рассаду; нельзя перевозить рассаду через реку и т.д.? Что при этом говорили? Для чего это делали (чтобы редька, лук слаще были; чтобы защитить от вредных насекомых, от сглаза, от воров, чтобы рассаду не клевали курицы)? Что значит плевать рассаду? Почему ее плюют? Что при этом приговаривали (Тьфу, расти хоть не расти, хоть век не расти; уроди на нас и на нищего)?
г) В какое время рекомендуется/не рекомендуется сажать овощи: в постные дни, в праздники (редьку сажать на Ивандень - Иванска редька); в определенные дни недели; в определённое время суток (рано утром или поздно вечером); редьку сажать до или после цветения черемухи, чтоб не шла в цвет; в мужские дни (названия мужского рода) сажать овощи мужского рода и наоборот?

д) Сажали ли каким-нибудь специальным образом лук (должен сажать мужчина, втыкали в грядку нож, чтобы острее был)?

8. Что означает ВИДЕТЬ ВО СНЕ грибы (собирать грибы, найти гриб и т.д.), ягоды (красные, черные), картошку?

9. ЧИСТЫЕ И НЕЧИСТЫЕ РАСТЕНИЯ. 

а) Какие растения считались хорошими/плохими (верес, осина, ель и т. д.), а какие плохими (осина, рябина)? Почему? Запишите легенду о том, как Христос прятался под вересом и осиной.

б) Как использовали верес: запаривали им подойники и бочки под соленья, втыкали в грядку от вредителей, клали в подпол от мышей и от крыс, окуривали дома, скот, людей (для чего)? Где нельзя рвать верес: на дороге, за рекой (нельзя его переносить через речку)? 

10. Как называется трава “КУКУШКИНЫ СЛЕЗКИ” (царски кудри, цыганские кудри, Божье семечко, кукушкин лён кошачьи слёзы, Боговы, Богородицыны слёзы), Какие обычаи с ней связаны (приносить ее в дом - зачем? кропить ей скот, покойника и т. п.)?

11. Как называются КРАСНЫЕ КРАПИНКИ (болезнь) на листьях деревьев: кукушкины, кошачьи слёзы? Почему? Запишите легенду.

12. Известны ли следующие МИФИЧЕСКИЕ РАСТЕНИЯ:

а) Трава, о которому ломаются косы/ которой можно открыть любой замок? Как она называется (разрыв-трава), как выглядит, какие верования с ней связаны, как ее ищут, используют?
б) Плакун-трава. Как выглядит, какие верования с ней связаны, как ее ищут, используют?

в) Растения, в названии которых используются имена библейских и др. персонажей (св. Петра, св. Ильи, Адама, Христа, Богородицы и др.). Как они называются (петров крест, адамова голова, богородицкая трава, Иван да Марья), как выглядят, какие верования с ними связаны, как их ищут, используют?
г) Одолень-трава (приговор "Одолень-трава, одолей врага…")? Когда приговор произносится
д) Дворовая/колдовская трава/травина (с ее помощью ищут потерянные и украденные предметы, пропавший скот, людей)?

13.  ЛЕЧЕБНЫЕ РАСТЕНИЯ. 
а) Какие известны: мать-и-мачеха, подорожник, зверобой, лопух, тысячелистник, мята, ромашка, калина, душица, Иван-чай, брусничный лист, малиновый лист, смородиновый лист, травка-хероставка (ярышник), птичий горец. Как и от каких болезней их использовали? 

б) Когда лучше собирать травы: до 1 августа, с Иванадня до Ильина дня? Как это делали (молча, корни на убывающем месяце, цветы в полнолуние)?
в) Какие деревья (рябину, осину, верес, черемуху) используют деревья в лечебных целях: прикладываются к дереву больным местом, чтобы оно забрало боль, грызут кору?

14.  ГРИБЫ. Чем отличаются грибы от рыжиков (рыжики предназначаются для засолки, а грибы для жарки и варки)? Какие известны грибы: белые, сыроежки, подберезовики, маслята (обабки); рыжики: волнушки, подосиновики, грузди. 

NB! ВНИМАНИЕ! Одни и те же названия в литературном языке и местных говорах часто обозначают различные грибы. Следует спрашивать, какие грибы имеются в виду, даже если названия кажутся вам знакомыми.
15.  ЯГОДЫ. 

а) Какие известны приметы, запреты, верования, связанные с ягодами (будешь собирать нечисто - с хвостиками (куклями) - жених будет нечистый; нельзя срывать ягоды черемухи - только вместе с ветками)? Использовались ли ягоды в медицине (кукли от морошки заваривают от кашля)?

б) Известно ли гадание перед сбором ягод о том, сколько наберешь (кидают с приговором - каким? - перед собой корзину и смотрят, как упадет: на дно, на бок, вверх дном. Что это означает?)?

в) Известна ли легенда о том, почему возле малины всегда растет крапива? Запишите текст (Бог каждому растению дал для охраны насекомое, а малине не хватило, Он дал ей крапиву).
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