XVIII международная летняя школа по русской литературе
				(2001 – 2021)
 
«Русская литература: история, текстология, источниковедение, комментарий» 


Оргкомитет XVIII международной летней школы по русской литературе приглашает к участию молодых ученых:  аспирантов и студентов старших курсов. Работа летней школы будет состоять из конференционной части (доклады участников - регламент 15 минут - и их обсуждение) и лекционной (планируются лекции известных профессоров из России, США, Франции, Италии, Эстонии и др. стран, а также их участие в обсуждении).
В 2021 году исполняется 20 лет с момента проведения первой летней школы по русской литературе. Юбилейная летняя школа 2021 года будет целиком проходить в Санкт-Петербурге, в Институте русской литературе РАН (Пушкинский Дом). Ориентировочные даты проведения школы – 6-11 июля 2021 года (могут быть незначительно скорректированы).
Участники летней школы будут иметь право направить для публикации статью в рецензируемый научный журнал «Летняя школа по русской литературе», входящий в перечень ВАК. Однако Оргкомитет предупреждает, что рецензирование статьи в журнале проводится независимыми исследователями и сам факт участия в летней школе не гарантирует, что статья будет принята в журнал.
Летняя школа будет проходить в очном режиме (планируется всего несколько онлайн лекций иностранных профессоров, которые не имеют возможности приехать в Санкт-Петербург). В связи с этим мы всячески рекомендуем потенциальным участником пройти вакцинацию (за исключением тем, кто переболел коронавирусом или кому вакцинация не показана по медицинским соображениям). Однако вакцинация не является обязательным требованием для участия в летней школе.
Со своей стороны, мы гарантируем, что во время заседания в Пушкинском Доме будут соблюдаться все требования безопасности. 
Оргкомитет может оказать помощь в организации проживания в Санкт-Петербурге в случае необходимости. К сожалению, Оргкомитет не имеет возможности компенсировать участникам расходы по проезду до Санкт-Петербурга и обратно. 

Отбор на школу конкурсный, желающим следует прислать заявку и тезисы доклада.
В заявке просьба указывать строго по пунктам: 
1. Фамилия, имя, отчество. 
2. Дата рождения. 
3. Место учебы, курс, научный руководитель. 
4. Домашний адрес с индексом. 
5. Мобильный телефон, e-mail. 
7. Тема научной (дипломной) работы. 
8. Предполагаемая тема выступления на летней школе (темы, посвященные текстологии, источниковедению и комментарию приветствуются особо). 
9. Требуется ли помощь с размещением в Санкт-Петербурге на время школы?

Размер присылаемых тезисов доклада – до 1 стр.
Обращаем внимание заявителей, что доклад на летней школе должен быть оригинальным – то есть делаться впервые. Оргкомитет категорически не приветствует практику воспроизводства докладов, сделанных ранее на других конференциях (пусть даже с небольшими изменениями).

Последний день подачи заявок –  31 мая 2021 года. 
Приглашения отобранным участникам будут направлены не позднее 5 июня 2021 года. 

Заявки с тезисами просим направлять по следующему адресу: summerschool@internet.ru
Направление заявки будет свидетельствовать о вашем согласии с обработкой предоставленных вам персональных данных.
Члены Оргкомитета: к.ф.н. А. Ю. Балакин, д.ф.н. А. А. Кобринский, д.ф.н. К.Ю. Лаппо-Данилевский, д.ф.н. М.Ю. Люстров, к.ф.н. О. В. Макаревич, А. А. Пахомова.
